

## 稳增长促发展攻坚年

## 石嘴山市完善产业链强工业“筋骨”

8条产业链现有规上企业113家

本报讯(记者 何娟亮)1月9日,宁夏金晶科技有限公司生产车间内,各种智能机器人、机械臂在长达50米的光伏玻璃生产线上,有条不紊、整齐划一地协同作业。“太阳能超白压花玻璃以91%以上的太阳能透过率和低成本优势,成为太阳能光伏、光热玻璃建材组件的首选产品。”宁夏金晶科技有限公司总经理助理李刚介绍,公司与行业头部组件企业隆基、晶华、正泰和英利等公司深入合作,成为西北地区光伏玻璃核心供应商和骨干企业。

宁夏金晶科技有限公司是石嘴山市大武口区太阳能光伏材料产业的龙头企业之一。作为全国第一批新材料新型产业化示范基地,大武口区新材料产业集群坚持转型发展,让传统产业焕发新生、新兴产业破茧蝶变。目前,集群内已形成以高端稀有金属材料、新能源汽车电池材料、太阳能光伏材料为主导的特色产业集群,成功入选2024年自治区中小企业特色产业集群名单。

近年来,石嘴山市按照自治区推进新型工业化实施意见的具体要求,围绕8条重点产业链布局创新链,引导组织恒力钢丝绳等25家企业积极申报国家高新技术企业认定,开展关键技术攻关。西材院获评第八批国家级制造业单项冠军,全区仅此一家。巴斯夫杉杉获评自治区重点产业链“链主”,嘉峰化

工在自治区10家“链主”企业考核中获评优秀“链主”企业,盈氟金和、西材院、太康药业3家企业获评自治区行业领先示范企业。

石嘴山市全面摸清链条现状,梳理电石化工产业、高性能金属等产业主要产品、生产工艺,绘制电力电子、高性能金属材料等重点产业图谱,全市8条产业链现有规上企业113家。主动承接中东部产业转移,结合该市产业链断点、弱点,赴苏州、深圳等地开展对接活动,召开新材料产业专题推介会。

与此同时,搭建产业供需平台,积极探索产销合作新路径。新举措,通过“面线点”三个维度强化产业链上下游供需合作和配套协

同。对新材料、煤化工、建材等重点行业152家重点企业主要产品、原料来源等产销情况进行深入摸底。搭建供需平台,组织100余家本地企业多次参加自治区、市级产销对接会、展销会、推介会等,促成供需合作93项,金额达33.88亿元,有效打破企业间“信息孤岛”,畅通供需链条。

“全力推动产业链协同发展,深入实施重点产业链高质量发展行动,打造重点培育优质企业、连点成线壮大优势链条,推动产业链纵向延伸、横向耦合,形成协同高效、优势互补、竞争力强的产业集群,为工业经济‘强筋健骨’。”石嘴山市工信局相关负责人说。

对新材料、煤化工、建材等重点行业152家重点企业主要产品、原料来源等产销情况进行深入摸底。搭建供需平台,组织100余家本地企业多次参加自治区、市级产销对接会、展销会、推介会等,促成供需合作93项,金额达33.88亿元,有效打破企业间“信息孤岛”,畅通供需链条。

“全力推动产业链协同发展,深入实施重点产业链高质量发展行动,打造重点培育优质企业、连点成线壮大优势链条,推动产业链纵向延伸、横向耦合,形成协同高效、优势互补、竞争力强的产业集群,为工业经济‘强筋健骨’。”石嘴山市工信局相关负责人说。

宁夏农科院首次集中  
公开转让74项发明专利

本报讯(记者 马越)1月9日,记者从宁夏农林科学院获悉,该院持续加大科研成果转化力度,改变以往单个申请的专利转化方式,2024年获得授权的74项发明专利现全部面向社会寻求专利实施合作伙伴,这是该院首次集中公开进行的专利转让。

据了解,该院2024年获得授权发明专利涉及农作物、枸杞、农业生物技术、畜牧兽医、园艺、植物保护、农产品加工等11个领域。为进一步加快成果转化应用,根据该院科技成果转化管理办法及有关规定,全部集中公开面向社会寻求专利实施合作伙伴。记者在2024年宁夏农科院获得授权发明专利清单中看到,仅我区特色产业枸杞领域就有相关枸杞追肥、自动除草、种植、采摘、采摘运输等20项发明专利。

“如果团队成果仅停留在实验室,就无法对产业的发展产生作用,行业的应用才是好技术的试金石。我们也希望通过专利转让实实在在地帮助企业创造价值,将科研成果真正转化为现实生产力。”宁夏农林科学院成果转化与推广处负责人杜慧莹表示,今年将进一步扩大成果的宣传和推介,不定期发布最新取得的重大科技成果,加快成果转化应用。

近年来,宁夏农科院持续按下成果转化“快进键”,仅去年,先后2次组织线下成果拍卖会,经验做法被自治区知识产权局作为典型案例上报国家知识产权局。去年全年实现成果转化125项1252万元,同比分别增长97%、27%,转化金额首次突破千万元大关,连续3年实现“三级跳”,带动技术合同认定登记220项、1.36亿元。同时,以改革推动科研成果转化运用先行先试,3个科研团队率先“技术入股”落地3家企业。联合中国银行在全国第一个推出“农业科技成果转化贷”专属金融产品,已有4家企业办成贷款,金额2800万元。此外,线上“直播带货”方式,向涉农企业、新型农业经营主体和农户展示推介12项科研成果,与13家企业达成成果转化意向。

全国新型农业经营主体典型案例公布  
灵武市一家庭农场入选

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)1月8日,记者从银川市农业农村局了解到,在农业农村部公布的第六批全国新型农业经营主体典型案例名单中,灵武市家和家庭农场(创新联合发展模式实现农业提质增效)案例入选,这是宁夏唯一入选的可推广新型农业经营主体典型案例。

灵武市家和家庭农场位于梧桐树乡梧桐村,以粮食、蔬菜种植、加工、包装、冷链运输、品牌销售等为主要经营业务,先后被评为“自治区四星示范家庭农场”“灵武市保障粮食安全示范点”“银川市科技特派员示范点”。2021年,该农场联合31家市场主体共同组建宁夏首家家庭农场联盟,采取“家庭农场联盟+订单市场+基地+家庭农场+种植农户”的发展模式,辐射带动梧桐树乡和崇兴镇350户农户发展蔬菜产业,种植面积达3600亩,年吸纳周边农户务工1600余人次,将小农户嵌入现代农业发展链条,实现农业增效、农民增收。

目前,灵武市家和家庭农场与黄冈市黄冈三利农产品有限公司、上海嫫果业有限公司、汕头市海特果菜有限公司等企业签订长期蔬菜订单合同,稳定了农场蔬菜销售渠道和销售价格,实现根据采购商的需求进行定制化生产种植。2023年至2024年,该农场共计销售订单蔬菜1396吨,实现销售收入3168万元。

近年来,银川市突出新型农业经营主体连接小农户和大市场的桥梁纽带作用,开展“耕耘者振兴计划”系列培训,多措并举加强帮扶。累计培育农民合作社示范社311家、家庭农场156家;争取自治区“2024年新型经营主体提升项目”,奖补资金198万元,支持市级以上示范合作社改善生产条件18家;排查清理不合格示范合作社、家庭农场166家。

## 装在背包里的“调解室”

本报记者 马忠

现场  
短新闻

“本以为没签订劳动合同很难维权,没想到司法所这么快就帮我解决了纠纷。”1月9日,在青峡峡司法所大坝司法所,务工受伤的赵某拿着《人民调解协议书》激动不已。

去年底,赵某经杨某雇佣来到工地,双方仅口头约定,未签书面劳动合同。施工时,赵某右脚不幸被钢板砸伤。雇主杨某垫付了医疗费。治疗结束后,赵某和杨某就受伤赔偿问题产生分歧。年关将近,家庭经济压力骤增,赵某焦急万分向大坝司法所求助。获悉情况后,司法所工作人员背起装满调解资料的背包,即刻前往村委会,现场开展调解工作。

在临时搭建的调解室里,调解员认真听取双方陈述,明确双方争议焦点后,调解员围绕赔偿金额及方式等核心问题制定调解方案。经过耐心释法说理,杨某在调解结束当天将赔偿金支付给赵某,纠纷得到了圆满解决。

一个背包就是一个“流动调解室”。这是大坝司法所灵活化解矛盾,创新开展的调解新模式。这一模式将传统的“坐堂问诊”变为主动“上门巡诊”,将基层调解窗口前置,搭建起更为便捷的为民解忧平台,将调解服务送到群众身边。

“‘背包式’人民调解深入到人民群众生产生活的最前沿,现场调解并出具调解书,群众无须离开家门即可解决矛盾纠纷。不仅节约了时间成本,更切实地保障了人民群众的合法权益。”大坝司法所所长张静表示,希望通过这一创新举措,进一步为群众提供便捷、高效的纠纷解决途径。



1月9日,冰钓爱好者在银川阅海国家湿地公园享受冰钓乐趣。 本报记者 马楠 摄

## 宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)  
0951-6033843 (全媒体指挥中心)

## 我区两项目获批国家重点研发计划项目

获专项资金1500万元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智)1月8日,记者从自治区科技厅获悉,我区2个现代煤化工项目获国家重点研发计划项目立项,共计获专项资金1500万元。这是“十四五”以来,我区现代煤化工领域首次获批国家重点研发计划项目。

据介绍,2个项目分别是“煤转化过程中废水资源化利用关键技术”项目和“煤基高碳 $\alpha$ -烯烃-乙炔共聚新材料关键技术开发”项目。前者由国家能源集团宁夏煤业有限责任公司牵头,联合中科合成油技术股份有限公司等8家单位,拟解决煤制油气生产过程中废水有价物高值化回收及废水处理中的关键共性技术问题,将有效加快国家煤制油气项目绿色发展进程。后者由宁夏神耀科技有限责任公司牵头,联合国家能源集团宁夏煤业有限责任公司、浙江大学,拟开发低成本吨级煤基POE成套集成技术,实现煤基高碳 $\alpha$ -烯烃高端化、多元化利用,进一步延伸煤化工产业链。

“十四五”以来,自治区科技厅大力支持现代煤化工产业科技创新,聚焦煤制油、煤基烯烃等领域,组织实施自治区重点研发计划项目20余项,支持建设了宁夏现代煤化工中试基地等科技创新平台载体,借助东西部科技合作机制,有效汇聚区内外科技创新资源,有力提升了参与国家重点研发计划项目的能力。

1月9日,市民在银川市西夏区兴泾镇泾华村有机草莓采摘园采摘。近日,该村种植的草莓陆续成熟,在供应市场的同时,吸引市民前来品尝采摘。目前,泾华村建有34栋日光拱棚、9栋四季暖棚,种植西瓜、番茄、草莓等高品质绿色果蔬,每年可为村民增收约260万元。 本报记者 杨嘉琪 李宏亮 摄

小朋友品尝草莓。

## 民生账单

开发城乡公益性岗位7000个(城镇2500个、乡村4500个),帮扶大龄人员、脱贫人口(含监测对象)、低保家庭、退役军人等困难群体就业,“零就业家庭”动态清零,实现全区退役军人就业1200人以上,脱贫人口(含监测对象)就业27万人。

## 亲历者说

银川市金凤区满城北街街道居安家园社区居民 马花

我们一家人是2018年从西吉县搬迁到银川市金凤区居安家园小区的。当时我迷茫,家里上有老下有小,离开农村,没啥技能,到城里咋生活?

刚来时,家里全靠丈夫打工挣钱,负担重,生活比较困难。有一天,社区网格员在入户时了解到我家情况,立即帮我们申请了低保,还为我申请了公益岗位,每月工资1650元,现在涨到了2050元。在家门口上班,既能照顾两个年幼的孩子,又有固定收入,我算是在城市“稳住”了。

## 吴忠市推动国企做强做优做大

本报讯(记者 铁志平)吴忠市认真落实有关深化国企改革部署,高效完成国企改革三年行动,积极推进实施新一轮国企改革深化提升行动,持续推动国有资本和国有企业做强做优做大,近三年国企营业收入稳步增长。

成立于2019年的吴忠市聚创大数据运营有限责任公司,是吴忠市属国有企业中唯一一家科技型公司,该公司积极抢抓“人工智能+”行动产业发展新机遇,以“政府主导、国企建设运营”模式,率先建成西北首个、全区唯一工业互联网标识解析二级节点,率先建成自治区级综合性人工智能产业园,全面推进人工智能产业上中下游全产业链的集聚落地,开展数据标注、电子商务、AI安全培训、软件开发、语音呼叫中心等多个领域业务,助力吴忠市数字经济和实体经济深度融合。公司

目前拥有自主知识产权39项,累计资产2071万元,营业收入3624万元,净利润602万元,连续5年实现盈利。

吴忠90%以上的水资源来自黄河,沿黄地区集中了全市66%的经济总量,推动再生水布局高质量发展刻不容缓。吴忠市清宁福居投资建设有限公司作为吴忠市城乡建设开发有限公司出资设立的全资子公司,依托节能减碳、黑臭水体治理、海绵城市建设等项目,先后实施了吴忠市区再生水管网工程、第一再生水厂及配套管网工程、第二再生水厂及配套管网工程、城市北区再生水厂及市区再生水设施提升工程等,形成四纵十横的再生水管网布局,覆盖市区大部分区域,公共绿化覆盖面积超1.2万亩,占市区公共绿地面积的60%。正在建设的城市北区再生水厂投

用后,可实现市区5座污水处理厂尾水全部作为再生水水源。2024年,市区再生水利用总量超过1500万立方米,再生水利用率达60%,提前一年完成自治区确定的“到2025年再生水利用率达到50%”目标任务。取得生态效益的同时,公司资产总额96439万元,2024年实现营业收入1671万元。

“国有企业在提供公共服务、保障民生需求方面承担着重要责任,直接关系到人民群众的生活质量和幸福感,做强做优做大国企意义重大。”吴忠市国资委有关负责人介绍,吴忠市通过加快产业结构调整,推进资产整合运营,推动国有经济效益提升,增强市属国企综合实力和抗风险能力。同时,通过完善现代企业制度、健全监管体制机制,提升企业核心竞争力,不断增强核心功能。

## 金凤区政务服务大厅(城南分行)运行

可为周边近30万群众办理63项事务

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“这儿有个政务大厅真方便,办事咨询不用再跑到银川市市民大厅了。”1月9日,在银川市金凤区政务服务大厅(城南分行),前来办事的曹伟红说。近日,金凤区政务服务大厅依托长城中路街道凤仪社区设立城南分行,为金凤区城南近30万群众和经营主体办理公共场所卫生许可、食品经营许可证等63项事项,包括门头牌匾备案、房屋租赁、经纪机构备案等高频事项35项。

“63项事项中,57项属于即办件,可即来即办、即时取证;6项属于承诺件,窗口代收资料,转交局里办理。我们还专门编制了事项清单、办事指南,配备了打印机、评价器等设施设备,为办事群众提供全程网办和帮代办服务。”金凤区行政审批服务管理局城南分行负责人马红梅说。

“去年,我们优化压缩政务服务事项流程213项,新增‘高效办成一件事’场景17个,‘金帮办’‘周末不打烊’‘综合查一次’等务实举措赢得一致好评。今年,将加强政务诚信建设,

设立营商环境‘观察员’、政务服务‘监督员’,协调化解经营难、融资难、办事难等问题,打造更优营商环境。”金凤区行政审批服务管理局局长丁午表示。

## 相关链接

城南分行服务时间:星期一至星期五09:00—12:00、13:00—17:00(法定节假日除外)  
地址:银川市正源南街和六盘山中路交叉口西南角(南泊湾南1号商业楼一楼政务服务大厅)

## 苏宁两地企业签订320万元农副产品购销协议

本报讯(记者 马照刚)1月7日,在中宁县政府的积极推动与协调下,宁夏臻有良品牧业有限公司与苏州德瑾食品科技有限公司成功签订了价值320万元的农副产品购销协议,为两地的农牧产业与消费市场架起互利共赢的桥梁。

根据协议安排,首批27吨宁夏滩羊肉将于1月15日发往苏州。届时,这些承载着宁夏特色风味的滩羊肉,不仅能丰富苏州市民的餐桌,还会走进当地行政企事业单位的机

关食堂,让广大食客品尝到来自宁夏的独特美味。

作为江苏省政采鲜羊汇平台的核心服务商,苏州德瑾食品科技有限公司在业内颇具影响力,其主要面向机关企事业单位以及各大商超提供优质产品。今年,该公司再度将目光聚焦宁夏市场,精准锁定宁夏滩羊肉、黄牛肉等极具地域特色的农产品,力求全方位满足江苏地区消费者对日益增长的对高品质、特色生鲜食材的需求。

“此次与宁夏企业的战略合作意义非凡,既为宁夏农牧产业输送强劲发展动力,带来可观经济效益,又为江苏消费者带来多元、优质食材,提升政府采购平台服务与商品丰富度。”苏州德瑾食品科技有限公司董事长陈瑾蓉介绍,双方将以本次合作为基,扎根农副产品领域持续深耕,拓展采购宁夏黄牛肉、枸杞、晒砂瓜等特色产品,丰富江苏市场的“宁夏味道”,助力宁夏农牧产业拓宽销售路径,携手迈向更辉煌的未来。



## 民生实事“体验官”①

## 政府帮了很多,我们更要努力

本报记者 杨超 张适清

可是我们总不能一直靠政府扶持。孩子慢慢长大,老人年龄也大了,需要钱的地方会越来越多,我想趁着年轻多赚点钱。

至于干什么,我琢磨了好久好久。我文化水平低,也没有一技之长,只会做些吃食,就想着能不能开一家店。

2024年,满城北街街道办事处将居安家园社区对面的停车场重新规划,成立了供销社扶农助农基地,同时为鼓励移民就业创业,还推出了店面补贴政策。社区第一时间通知我,我高兴坏了,感觉到开店的事说不定能成。之后,社区不仅为我争取到政府扶持资金,帮我选择技术培训课程,还协助我办理了各类申请手续。

2024年10月1日,我的“马花小吃店”开张了,主营烧鸡、炸鸡。经营了2个多

月,烧鸡卖得最好,我最近又增加了怀远辣条,现在每个月流水6000多元,刚保本。店里产品太单一,我最近正准备上点新款,从网上学习了凉拌牛肉,又找老乡学习了做卤肉。

这些年,政府为我们这个小家庭做了很多事:冬天给我们发采暖补贴,儿子上小学每学期有餐补,丈夫外出务工还享受务工和交通补贴,我们都一一记在心里,一家人坐在一起经常说政府这么尽心尽力,我们自己也要更努力。现在,我很有信心,我的小生意肯定会越来越好,我们的小家庭也一定会走上致富路,生活越来越幸福。

## 部门作为

2024年,自治区人力资源和社会保障

厅大力实施就业创业优先工程,抢抓自治区产业发展、重点项目建设等机遇,支持实体经济和劳动密集型小微企业发展,并先后举办各类专项行动招聘会1535场,提供岗位信息54.62万个,助力城乡劳动者尽早实现高质量就业。通过延续援企稳岗政策,为3.1万多家企业62.7万职工发放稳岗返还补贴、一次性扩岗补助、技能提升补贴等2.23亿元;发放企业吸纳就业困难人员社会保险补贴251万元;深化“创业宁夏”行动,健全完善链式创业帮扶体系,建成创业孵化园120家;实施创业孵化提升工程和重点群体创业推进行动,提升创业创新活力。截至目前,全区城镇新增就业8.14万人,就业困难人员实现就业0.9万人。